

# 东莞市可园博物馆

## 东莞市可园博物馆 2023 年工作计划

2023 年，我馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极探索博物馆新功能，活化博物馆宣教和展陈，以“二居”书画特展为抓手，立足业务创新突破，努力做到陈列宣教处成绩，文物保护做到位，文化惠民有特色，安全生产无事故。2023 年工作计划如下：

### 一、博物馆环境提升

(一) 主动联系“东莞记忆”指挥部，以此推动东莞市可园博物馆二期工程——“原莞城三中及博厦小学校区园林改造工程”。“东莞记忆”项目，以“重塑千年古城生命力，打造多元共生的活力引擎、宜居宜业宜游的历史街区典范”为定位目标，采用“微改造”的改造方式，打造集居住、文化、商业、旅游、创意办公等多种功能于一体的多元共生型历史文化综合社区，是东莞第一个街区型“修旧如旧”的城市更新项目。要抓住这个机遇，主动作为，加强与“东莞记忆”指挥部联系，启动博物馆二期工程——“原莞城三中及博厦小学校区园林改造工程”。

(二) 积极参与“东莞记忆”延伸工程的规划。同时，加强

与“东莞记忆”指挥部以及市规划、建设等相关部门联系，参与“东莞记忆”延伸工程的规划，推动万江高架桥拆除工作，以提升博物馆南门环境。

## 二、守好文物安全红线，夯实馆藏文物基础

### （一）全面加强文物保护工作

文物是历史文化底蕴的重要物质载体。我们将继续坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，不断加大文物保护、开发和利用力度，重点开展国保单位东莞可园保护及日常保养维护、巡查等工作，提高文物研究与利用，探索博物馆新功能。

### （二）文物征集讲求持续性

文物藏品是博物馆陈列、研究、宣传的基础，是博物馆赖以生存发展之根。我馆将继续积极开展文物征集，一方面加强藏品信息搜集，多渠道、多方面寻找文物线索；另一方面，与展览内容研究人员进一步沟通，寻找能反映展览主题的文物，争取补充更多、更好的能适用于我馆陈列展览的文物，使展览通过文物说话，让展览更有深度。

### （三）着力开展文物巡查及日常养护

可园古建筑是珍贵的不可移动文物，为确保文物原貌不受损害，我馆做好规划，加强管理，计划从例行巡查、日常养护和环境监测三方面抓好文物保护。重点做好全年日常零星保养

维护、白蚁虫害防治、重要节假日前后、防风防涝等专项检查、邀山阁变形监测和动力测试，古建筑水体及周边环境日常监测等工作。

#### （四）严防死守馆区安全线

可园古建筑及馆区的安全是我馆工作的生命线。我馆将继续通过组织学习，加强巡查、不断提高工作人员的古建筑安全意识。计划增设消防安全标志，紧紧围绕消防安全应急机构深化微型消防站建设，增强保安员对突发事件的应急处理能力。奢华与莞城消防大队、社区、莞城医院合作，在古建筑区进行了模拟邀山阁起火的联合演练，形成完整工作档案。计划开展年度消防安全知识与技能的培训、防洪、防汛演练、“安全生产月”培训演练，提高硬件设备和人员素质，确保文物安全。

### 三、打造“博学东莞”“写意东莞”可园品牌活动

整合博物馆资源，借力社会教育资源，积极发挥博物馆的公共教育功能，挖掘可园作为“岭南画派策源地”以及广东清代四大名园的历史地位和内涵，借助“博学东莞”“写意东莞”契机，打造“可园四地”品牌，使可园成为传统文化雅集胜地、传统文化学术高地、市民文化雅聚园地、东莞文旅畅游美地。

#### （一）做好“容庚与东莞”主题展览申报第四届广东省博物馆陈列展览十大精品奖工作

“容庚与东莞”主题展览以“学术性、艺术性、本土性人文

“主题原创展”为定位，凭借扎实深厚的策展研究、系列化的展览构架、艺术性的展览设计、多元化的教育推广、精准化的传播发布，在2021年8月推出以来，获得广泛关注和热烈反响，成为近年来少有的专家叫好、百姓叫座的高水平展览，是历史人文类专题展览的典范，也是我馆持续打造可园文化IP的优秀案例。我馆计划于2023年以该展申报第四届广东省博物馆陈列展览十大精品奖，提前筹备，责任落实到人，做好奖项申报工作。

## **(二) 策划举办 2023“博学东莞”品牌首个原创精品展览 “自是花中第一流——东莞馆藏居巢居廉绘画精品特展”**

本次特展作为2023年“博学东莞”品牌首个活动，将全面展现“二居”艺术特色、历史性成就和近代岭南艺术精神，是近年岭南规模最大、研究性强、本土原创性“二居”书画展览。我馆围绕把“二居”特展展览打造成一个有温度、有呼吸、有生命的展览目标，紧扣“博学东莞•1+4”模式，围绕专题展览，策划做好“新时代明伦堂”文博讲座、博物馆进校园、流动博物馆、“博物馆之夜”等4类配套活动，加强与媒体联系，借助全媒体网络平台力量掀起宣传热潮。

## **四、加强宣教活动策划，增强可园品牌影响**

### **(一) 打造传统文化雅集胜地**

计划联合国内外博物馆、博物馆联盟、美术家联盟、各文

化协会，重塑可园传统文化雅集之地的地位，打造可园新时代文化雅集胜地。利用可园博物馆、东莞市博物馆馆藏书画资源，策划“回望二居·传承与发展”系列专题展览活动。公共教育活动3场、宣传推介3期等。举办《翰墨北海——北海公园藏书画展》等7场书画精品展览。

## （二）构造传统文化学术高地

举办“新时代明伦堂”文博讲座，满足公众深度导赏需求。邀请中国国家博物馆研究员朱万章等主讲《居巢居廉与岭南文化》三场高品质学术讲座，深入挖掘和传播可园的文化内涵和岭南书画策源地的地位，使可园成为打造传统文化学术高地。

## （三）塑造市民文化雅聚园地

以“回望二居·传承与发展”等精品展览为依托，举办博物馆之夜——“牡丹诗会”、“花到岭南无月令”、微型展进校园、社区、企业等活动，让市民在沉浸式体验中感知莞邑文化传统魅力，提升岭南文化影响力、凝聚力。

## （四）营造东莞文旅畅游美地

充分发挥可园广东四大名园的地位，依托岭南园林珍品的内涵，面向普通游客，推出“写意可园导赏套餐”：游园林，观展览，听粤曲，品香茗，为游客提供全方位园林文化体验，宣传东莞作为制造业强市充满文化韵味的另一面。面向未成年人，在夯实“可园小学士”夏令营、“可园故事进校园”、“可园杯”

东莞市青少年硬笔书法现场大赛等活动的基础上，创新新形式，充实新内容，吸引更多的孩子走进可园、认知莞邑文化。面向文人雅士，举办“可园四时春”书画、摄影、奇石、茶道雅集等活动，将可园打造成为大湾区知名的文人艺术圈。

此外，密切配合跟踪可园二期扩展工程，融入“东莞记忆”项目，延续“可园记忆”。

